数十年过去,回头看, 方知与父母相处,寡言是普

老友 M 夫妇, 独子 N 移民美 国,因疫情阻隔,一去五年,骨肉 至亲无法见面,只能以视频诉说 无尽的牵挂。到了2023年年底, 儿子终于回家。老两口那兴奋 何消说? 儿子和父母团聚了两 个星期,自忖已尽孝,放心地返

美上班去。 热闹过去,教常在茶楼聚首 的朋友讶异的是:M谈起儿子此 行,遗憾多于欣慰,称小子离开, 终于松了一口大气。友人不解, 锦还乡,神清气爽,足见混得不 错,当爸妈的心里涂满蜜糖才 是。可是,M吐的是苦水,宝贝 儿子每天在家逗留的时间太少, 基本上是睡觉,正正经经陪父母 在家吃的只有两顿——团年饭和

M说,更不堪的,是N回国这 段日子,他妈瘦了八斤。为什 么? 没得好睡,儿子每晚出去和 朋友喝酒、唱K、跳舞,不到凌晨 不回家。他妈呢,儿子不进门坚 决不回房里躺下,心老悬着,生怕

朋友说,不能教训他? 你养 大的嘛!

M说,一言难尽,儿子这么一 反驳,我们都哑了---"我在家里 和你们相对,没话可说,没事可 做,日子怎么打发?你们教我。 我听到这里,换个位置,站在

N的角度思考。 先想起自己在与N相仿的"前

中年"所写的新诗,题目是"相对 无言",罗列"我"与自身相关的 "外部"的感觉。无论所面对的 是家里的电饭锅、电视机、孩子

的书包、双人床、全家福照片,还 是父亲的长信、妻子的眼神,反 应都是"无言"。无言胜似万语 千言,是好是坏难以分别,这可 能出自谋生压力下,男人坚忍、自 闭的本性。写作的动机,是自省 和自讽。于是,我谅解N对父母的

"相对无言" 的窘境

数十年过去,回头看,方知与 父母相处,寡言是普遍的常态。 描述双亲之爱,抱着病儿几天几 夜无眠,半夜替孩子盖被,儿女远 行前赶缝衣服,春节将到,儿女驾 车数千公里回家,父母在门外守 候几个小时……然而,即使不能 说是绝无仅有,也不可能像黄仲 则所咏叹的"万事不如知己乐,一 灯常记对床时",那是歌颂友情 的。哪怕父母与你也有过"对床 时",母亲把襁褓中的你放进童 床,爱抚你的脸,一边轻轻拍你, 一边唱催眠曲。可是,两代人可 能促膝谈心终夜,父子交心如知 心朋友,母女掏心掏肺胜似闺 蜜?那才是灵魂至深处的交流。

古人曾慨叹,论倾诉知心话 的对象,最亲密的妻子排在最 后。和父母也有近似的隔阂,且 排除做亏心事一类,单是两个顾 忌:一是说不清楚,二是怕引起无 穷焦虑,就让晚辈欲言又止。 女不在身边生活,他们的工作、家 庭、私隐,千头万绪,欲向作为局 外人的至亲和盘托出谈何容易? 而不如意的事,例如有患癌症的 嫌疑,尚未确诊,怎么忍心让双亲 知道?若然,他们的头发可能一 夜变白。加上中国人没有直白地 流露情感的习惯和氛围,与父母 的交流限于嘘寒问暖;相反,远隔

天涯之际的信、电邮和微信,直抒 胸臆,自然得多。

□刘荒田[美国]

如果儿女回到久别的家,无 法一天复一天地停留于与亲人 "面面相觑";而父母,又不满足于 朝夕相见加上替儿子的衣服缝纽 扣,那么,该如何办? 欲打破这一 命定的窘境,治标之法是包容。 母亲把坐等儿子回家看作赏心乐 事(确实如此,且和长年没人可等 的母亲比较);儿子明白母亲的习 惯,主动予以适应,每天早早回 家,哪怕仅是一起默默地看电视。

那么,治本之法呢? 指望父 母出任"生平知己",可以对他们 诉说全部心事,一如婴儿时代让 他们把尿,可能吗?于是,只好这 样办:双方增加理解,献出更多的 爱与关怀,而不把至为珍贵的亲 情局限于"交心"。

记忆中的家乡,偏僻而宁谧,仿佛是 被时光遗忘的角落

忧无虑的童年时光。记得有一

桑浦山下

□谢岳雄

桑浦山静静地伫立着,像 ·位慈祥的老者,守护着粤东 山脚下那片宁静的乡村。那是 一片我难以忘怀的热土,那里 的风土人情、山川景色,如同一 幅幅美丽的画卷,永远镌刻在

记忆中的家乡,偏僻而宁 谧,仿佛是一个被时光遗忘的 角落。四季在这里仿佛失去了 效力,绿意盎然成为永恒的主 题。春天来临时,乡村的田野 上,满是青青的草和美丽的野 花,它们竟相绽放,争奇斗艳, 仿佛在为大地披上了一件绚丽 的彩衣。夏天的晚上,蛙声阵 阵,它们像是在演奏着一首首 美妙的交响曲,让人感受到大 自然的和谐与美妙。秋天,成 熟的稻谷在微风中摇曳,遍地 金灿灿,那是丰收的象征,也是 农人辛勤耕耘的回报。冬天, 虽然没有北方那样银装素裹, 但菜花飘香、粉蝶翻飞,同样别

在桑浦山下,我度过了无

次,我和父亲一起去钓虾。那 是一个暮春的傍晚,月光透过 薄雾,洒在静静的小溪水面上, 宛如一层银色的纱幔。父亲带 着我来到溪边,他事先用竹枝 帮我做好几杆小钓,用一米半 长的纱线绑上蚯蚓,线中间系 上浮标,然后甩到浅浅的溪水 里。我站在溪边,目不转睛地 盯着浮标,期待着那一刻的到 来。不一会儿,浮标开始上下 抖动,父亲兴奋地喊道:"有 虾!"他教我用手电筒照,果然 发现有虾来吃蚯蚓。虾眼如微 小的两只微型灯泡,在手电筒

父亲演示一番后,便手把 手教我绑蚯蚓、甩线、捞虾。他 耐心地指导我,直到我掌握了 钓虾的要领。那一晚,我们钓 了三四个钟头,直到深夜11点 才收工。回家清点"战果",几

的照射下闪烁着光。父亲小心

翼翼地提起钓竿,一边牵引纱

线,一边用小网兜将虾捞起,放

进随身的小竹篓里。

今一

今日吉字:

今日吉时:子时、寅时、卯时

今日吉肖:鼠、虎、兔、马、鸡

"快乐8"

今日吉数:07、12、16

十只溪虾在竹篓里活蹦乱跳。 第二天,母亲用这些溪虾做了 一道菜——白灼虾,蘸上黄豆 酱,那味道至今让我回味无穷。

母亲是典型的潮汕家庭妇 女,她勤劳、善良、贤惠,总是忙 碌于一家人的一日三餐和洗洗 刷刷之类家务。她的身影在厨 房里忙碌着,为我们端出一道 道美味佳肴。逢年过节时,她 更是忙得不可开交,总是一个 人准备各种祭神粿品。

除了钓虾和做粿,我还记 得与同村的小伙伴们一起制作 风筝、在田野上放风筝的快活 情景。那是小学一年级放寒假 的一天午后,阳光明媚,我们一 群小伙伴聚在一起,分工合作制 作风筝。用小刀削竹篾做风筝 的骨架,用报纸糊实风筝的身 体,接风筝的尾巴,系上长长的 纱线。经过一番努力,我们终于 制作出了一个个漂亮的风筝。 然后,兴奋地擎起风筝,赤足跑 在田野沙土路上,风筝飘向天 空,越来越高、越来越远……

与57岁才开始在北京追求梦想的 齐白石相比,我们不是太年轻了吗?

梦想永远不晚

孩子放暑假了,我带他回 到阔别很久的故乡去。村小学 是我少年时代读书的地方,在 学校里遇到小学同学,现在已 经担任校长了

对于我的到来,校长很意 外,他请来了全体17位老师与 我座谈,希望我能够谈一些对 教师有益的经验。

话题很多,17位老师各自的 情况都不相同。但是,有一点是共 同的,大家少年时代的梦想都没有 被岁月的尘埃淹没,只是,大家对 于梦想的实现都没有太大的信心。

校长是我同班同学,上小 学的时候几乎每天都是结伴同 行,无话不谈。只要借到与文 学有关的书籍,必定是相互传 看。写了作文,也常常交换阅 读,互提意见。写了自己感觉 好的文章,还偷偷地跑到邮局 去给当地的电台和报刊投稿。

可是后来,我考上大学,读 了中文系,走上文学道路,他因为 被一个中等师范学校录取,当了 老师。前些年,他给我的信中总

是说,现在孩子小,家庭负担重, 工作也很劳累,等年龄大了,一定 再拾起我们共同的文学梦。可 是,他问,到了这个年龄了,才开 始自己的梦想,岂不是太晚了?

还有一个老师,是教美术 的,我知道她从小就喜欢画画,是 我们村公认的乡村画家。她说, 她也如同校长一样,过去的时光 不属于自己,现在年龄大了,很想 把全部的时间交给绘画,可是,到 了这个年龄,是不是太晚了呢?

梦想,什么时候开始都不

国画大师齐白石先生,57 岁时背井离乡来到北京法源 寺,他的画印很少有人问津,生 活窘迫。但是,他既不畏贫穷, 亦不畏年高,不断从黄宾虹等 人的画中吸取营养,焚膏继晷, 终于创造了中国画工笔草虫和 写意花卉相结合的独特风格, 名声大振,成为一代国画大师。

与57岁才开始在北京追 求梦想的齐白石相比,我们不 是太年轻了吗?

关系的话,那么最多,也只可能是同源

"陆游"名字的由来

著作等身的朱东润先生写过 《陆游传》,是陆游传记中颇有名 气的一本。然而朱先生百密-疏,书中有关陆宰给儿子起名的 描述,值得商榷。

《陆游传》第一章"童年"载: "他(陆宰)想起早一晚夫人曾经梦 到秦观……'秦观,字少游,这孩子 就起名陆游吧。'陆宰作出了决 定。及至陆游长大以后,朋友们称 他为陆务观,就是这个来由。"

南宋叶绍翁《四朝闻见录》一 书乙集"陆放翁"条载:"陆游,字 务观,山阴人……盖母氏梦秦少 游而生观,故以秦名为字,而字其 名。"一看便知,朱先生"这个来 由"源于此。因为夫人梦到秦观, 陆宰遂从秦观字中选一字为新生 儿名。成人后,按照《礼记·冠 义》"已冠而字之"的规范,又以 秦观名加一字为其字。于是,陆 游起名的"梦秦说",成了后世人 津津乐道的文人佳话,连朱先生 如此审慎的人也深信不疑。

陆宰家学深厚,其父陆佃"受 经于王安石",是王安石最得意的学 生,后成经学大家。陆宰早承家学, 历仕多年,藏书万卷。这样一个学 历和经历的士人,给儿子起名在思维 习惯上多数会取经书、经典,而非夫 人极为偶然的"梦秦"。况且,宋朝 士大夫阶层从经书、经典中起名几成 惯例。经书起名,既是文人之雅,也 是时代之风,他们是真正读经书、 学经书、以经书为人生指南的人。

"游"与"务观",确实出自经 书。《列子·仲尼第四》载:"务外 游,不知务内观。外游者,求备于 物;内观者,取足于身。取足于

南

物,游之至也;求备于物,游之不 至也。"陆游《道室试笔》诗中曾有 "吾家学道今四世,世佩施真三住 铭"句,证明陆宰学道,学道的他 从道家经书中寻词摘字赋予新生 命,是再顺理成章不过的事情了。

那么,名与字寄托了陆宰对 儿子的什么希望呢? 这段话是壶 丘子教育列子的话。列子早年喜 欢旅游,自诩与众不同,别人旅游 只看见眼里的风景,而他能看到 事物的变化。老师壶丘子听后开 导弟子说:"你与他人无异,只在 乎外界变化,而不知内心也在变 化。"陆宰给儿子起名"游",成年 后起字"务观",是希望儿子既要 懂得观察世界,也要懂得审视内 心,不断完善自我,来日成为一个 明心见性、悟道成圣的人。倘若 再对照《白虎通义·姓名》中"闻 其名即知其字,闻字即知其名"的 原则,陆游起名源于"务外游,不 知务内观",尤为一目了然。

其实,早有学者对陆游的名 字进行过典籍溯源。像南宋王应 麟《困学纪闻·杂识》说:"《列子》 曰:'务外游,不知务内观。'陆游 字务观,本此。"清代查慎行也持 此观点。当代于北山在《陆游年 谱》中谈到陆游起名时亦说:"乃 本于《列子·仲尼第四》……可觇 其家世与道家思想之关系。" 因而,所谓"母氏梦秦少游而

生观,故以秦名为字,而字其名 者,不过是那些热衷于文人佳话 的小说家所臆想的"文人佳话"而 已。如果定要将陆游起名与秦观 扯上点关系的话,那么最多,也只 可能是同源吧。



②羊城晚报

2024年12月5日/星期四/经济新闻部主编/责编 李卉/美编 刘栩/校对 杜文杰

花4元投注心水号

羊城晚报记者 黄颖琳 通讯员 杨智

惠州彩民揽获双色球逾690万元 期,中国福利彩票双色球第2024122 期开奖,当期全国共中出一等奖10 注,其中1注花落惠州市博罗县龙溪

镇44080451福彩销售站点。彩民罗 先生(化名)凭借一张"6+2"4元复式 自选票,幸运揽获当期一等奖1注, 单票中奖奖金超过690万元。

近日,罗先生在家人的陪同下, 现身惠州市福利彩票发行中心办理 兑奖手续。据其介绍,他支持福彩公 益事业已十余年,是一位资深彩民, 也是双色球游戏的忠实粉丝,一直坚 持理性购彩。他喜欢购彩后等待开 奖的那份期待,同时也很自豪自己为 福彩公益事业贡献了一份力量。

🐌 3D

生下班回家途中经过44080451福彩 销售站点,刚好是双色球开奖日,他 进店挑选了一组心水号码进行投 注。当晚,罗先生观看了福彩双色球 开奖直播,发现开奖号码与自己投注 的号码完全相同。"当时我马上找出 彩票与开奖号码反复核对,确认完全 一致,才相信自己中大奖了,非常激 动,一夜没睡!"

谈及奖金的使用,罗先生表示, 计划将一部分用于家庭开支和还房 贷,剩余部分先存起来,用干小孩的 教育和提升生活品质,今后会继续支 持福利彩票公益事业。

第2024325期

据了解,惠州市44080451福彩

广东福彩四星级销售站点,站点负责 人邝先生是博罗县公益协会爱心会 员监事,热爱福彩公益事业。2007 年站点开业以来,邝先生勤恳踏实, 为购彩者提供热情优质的服务,同时 积极参加公益活动,宣传福彩公益理 念。此次站点中出头奖,邝先生既激 动又开心:"祝贺中奖者! 希望有更 多的幸运彩民中奖,收获中奖惊喜。"

每一张福利彩票,都是公益的使 者,承载着购彩者的爱心,传递温暖。 一注2元的双色球彩票,即为公益事业 贡献 0.72元。一年一度的双色球 12亿 大派奖活动正在进行中,大奖小奖都翻 番,单注可中2000万元,欢迎参与!

晚晚好彩·福彩 A8 我家是新搬来 的,儿媳坐月子,亲家

的,儿愿主刀」,~~~ 昨天送来几只老母鸡, 有只鸡挣断了缠腿的 红毛线跑了。"大娘温 言细语,"下午听人讲 你家跑来只老母鸡?"

母

鸡

下

图

红毛线? 花嫂怔 了一下,立即下楼扯起 嗓子喊:"秃子,秃子 ……"秃子的屋内没动 静,住秃子对面的二狗 从窗口探出半个身子 说:"不用喊了,秃子在 医院呢。"

"咋在医院了?"花 嫂说,"我就想问问秃

子上午带来捉走老母鸡的人,是咋回事?" "不用问了,他们把那只老母鸡让餐馆煲汤了,秃

子喝酒喝醉了,左腿摔骨折了。"二狗眉飞色舞,"是我 开车送他去的医院。"

我家是新搬

来的儿媳坐肠亲

冢昨天送来……

花嫂有些尴尬地回过头,一时竟说不出话来。 "没事呢,是吃的东西吃了就算了。"大娘说。

"唉!可怜啊,还摔坏了腿。" 花嫂打通了仍在守彩票店的男人的电话,讲了关

于这只老母鸡被骗走的经过。 第二天清早,花嫂下到一楼准备打开楼梯门时,又

看到一只老母鸡,急忙转身上楼对刚睡醒的男人说: "奇怪了,咋又跑来一只老母鸡?"

"我昨托老方去买的,你等会把这只母鸡给大娘送

"这和我们有关系吗?"花嫂不乐意地说,"又不是

我把鸡炖着吃了。' "咱们开店卖彩票讲的是诚信和良心,如果有彩民

将彩票遗落在店里了,咱们也是不是有义务和责任替 (杨宝江)

彩票开奖公告栏 开奖时间:2024年12月4日 ••••••

本期全国投注总额:107920938元

广东省投注额:10795288元(未计深圳市)

(源源)

<u>┍ 排列3排列5</u> 第24325期 中奖情况 本省 単注 中奖 奖金 注数 (元) 全国销量 本省销量 全国中奖 注数 排直选 8551 534 1040 列 组选3 20739 1366 173 排列5 21894114 20562130.56元奖金滚入下期排列3奖池

0

37257507.40 元奖金滚入下期排列5奖池。

2	本期兄奖截止日为2025年2月3日,逾期作并奖处理。											
/	☆超级大乐透 第2414											
Ī			前区号码			后区号码						
	07	16	6 02	Γ	20	06	02	11				
本期中奖情况												
	奖组	及	中奖注数		单注奖金 (元)		应派奖金合计 (元)					
	一等奖	基本	7		8545200		59816400					
L		追加	2		6836160		13672320					
	二等奖	基本	154		71205		10965570					
	-72	追加	43		56964		2449452					
	三等奖 四等奖		263		10000		2630000					
			1332		3000		3996000					
	五等	奖	23108 3		00	6932400						
	六等	奖	42173		200		8434600					
	七等奖		49915		100		4991500					
L	八等	奖	1002232		15		15033480					
	九等		9031345		5		45156725					
	合ì	+					17407	78447				

本期全国销售金额:302351348元 966806148.16 元奖金滚入下期奖池 本期兑奖截止日为2025年2月3日,逾期作弃奖处理。

第2024325期

46	42	69	9	02	23	44	61	06	36	79	
73	53	16	6	54	60	13	26	64	03	52	
奖等				毎注金		奖等			毎注金额 (元)		
选十中十				50000	00	选七中七			10000		
选十中九				8000)	选七中六			288		
选十中八				800	1	选七中五			28		
选十中七				80		选七中四			4		
选十中六				5		选七	全不	中	2		
选十中五				3		选	六中7	÷	3000		
选十全不中				2		选	六中3	E.	30		
选九中九				30000	00	选	六中国	Щ	10		
选九中八				2000)	选	六中3	Ξ	3		
选九中七				200	1	选	五中3	E.	1000		
选九中六				20		选五中四			21		
选九中五				5		选五中三			3		
选九中四				3		选四中四			100		
选九全不中				2		选四中三			5		
选八中八				5000	0	选四中二			3		
选八中七				800	1		三中3	_	53		
洗八中六				88		洗	= 中 -	- T	3		

中奖号码

选十销售额:14709750元,非选十销售额:93211188元; 中奖总额:74437450.8元; 下期选十奖池累计金额:282616417.3元,下期共用奖池 累计金额:30000000元。

选八全不中

4.6

广东省体育彩票中心 广东省福利彩票发行中心 授权发布

百位 十位 个位 中奖号码 中奖注数(注) 单注中奖奖金(元) 3153 单选 组选3 0 346 组选6 3445 10 105 2D 470 通选1 通洗2 9 21 包选三全中 0 693 包选三组中 173 包选六全中 44 606 22 包选六组中 和数14 404 14 本期销售额:4266936元;本期中奖总金额:3927746元;

本期兑奖截止日为2025年2月2日,逾期未兑奖视为弃

奖池金额·27279778元。

奖,弃奖奖金纳入彩票公益金。

大号活跃 奇偶均衡

·析福彩玩法走势

双色球:10、12、20、25、 31、33后区:07、08、16。

福彩3D:02、03、07。

佛山彩市6天喜迎刮刮乐"

金秋时节,瓜果飘香,处处洋溢着 喜悦。10月,佛山福彩刮刮乐接连中 奖的喜讯,奏响了幸运丰收曲。

福彩刮刮乐"唐风宋韵"以唐宋名 家的绘画作品作为设计元素,票面精 美,颇具古韵。10月22日,夏先生在 佛山市南海区 44130367 福彩销售站 点购彩,幸运刮出"唐风宋韵"头奖 100万元。第二天,他火速前往佛山 福彩中心办理兑奖手续。"既能感受 历史与传统文化的魅力,又能体验刮 彩的乐趣, 收获中奖的惊喜, 为社会 公益事业献爱心。一举多得,何乐而 不为。

福彩刮刮乐"好运十倍"票面以红 色为主、金色元宝为辅,寓意好运吉 祥,被誉为"刮刮乐中的经典",上市多 年依然深受广大购彩者青睐。10月 24日,谢女士晚上散步路过佛山市南

海区44130773福彩销售站点,进店购 买了5张"好运十倍"开刮,惊喜中得 头奖40万元

"当刮开'中奖号码'看到是'09' 时,心想这不是我的幸运号码吗?我 暗暗开心,再刮开'我的号码'后,看到 有'09',刮开其对应的奖金区域,是 '¥400000'。我还以为自己眼花了, 反复看了好几遍,真的是40万元,这 幸福来得太突然了!"谢女士回想起中 奖的情景,仍然激动不已。

刮刮乐"连中三元"不仅名字吉 祥,票面设计也独具匠心,以墨绿色为 主题色,红色作为点缀,搭配刮开区象 征财富的金元宝图符。"我在顺德区 44131247福彩销售站点购彩,被'连 中三元'的名字和精美的票面所吸引, 买了几张玩。"10月25日,刘先生前来 佛山福彩中心办理兑奖手续时乐呵呵

地说,"我刮出三个'金元宝',一看中 奖金额是'¥1000000',没想到中了百 万大奖,激动得晚上都睡不着了。" 当问及中奖奖金的使用规划时,刘

先生表示,将用来提升生活品质,以后 会继续支持福彩公益事业,理性购彩。

福彩"招财猫"刮刮乐即开票的票 面结合中国传统文化——以中国传统 剪纸文化为背景,诠释了中华非遗之 美,又有送福招财的美好之意。10月 27日,胡女士在佛山市顺德区 44131206福彩销售站点购买了"招财 猫"即开票,幸运刮出50万元一等奖。

"'招财猫'即开票不错,光是名字 就很喜庆,领奖后我打算买一套房子。 自从知道购彩还能为公益事业作贡献, 我就一直坚持理性购彩。中奖了是幸 运,没中做善事也开心。"胡女士喜悦之 情溢于言表。 (黄颖琳 袁苏华)